

## POR LA SALUD PÚBLICA

Nuestro colega «El Liberal» haciéndose eco de la alarma justificada que reina en el vecindario por la propagación de la enfermedad reinante escita el celo de las autoridades para que se pongan todos los medios precisos en práctica a fin de evitar su propagación.

Cree el colega que gran parte del desarrollado adquirido por la enfermedad se debe a la apatía de nuestro carácter y en eso disintimos, en la apreciación.

Sin negar nosotros que efectivamente hay en nuestras costumbres higiénicas marcada dejadez por parte de todos, la condición de la epidemia reinante nos permite asegurar que igual o mayor desconcierto que en Murcia lo hay en el resto de España, y casi podríamos decir del extranjero.

En los países beligerantes se ha presentado lo que ha dado en llamarse la gripe española y los sabios se han dedicado a sus estudios con verdadero ahínco; y salvo un doctor italiano que se ha atribuido o ha ganado en buena lid el éxito del descubrimiento, los demás han quedado sin saber ni a lo que es debido ni como se evita su propagación.

En España no hay para qué decir que existe la misma desorientación en cuanto al conocimiento de la enfermedad; mientras en unas localidades sigue con la denominación de estado gripal en otras se ha calificado hasta de tifus exantemático.

De modo que lo primero que se necesita para combatirlo con acierto es el conocimiento exacto de la enfermedad.

Puede, sí, y debe hacerse cuanto sea preciso para evitar su propagación, y en esto ya entran las medidas escrupulosas y enérgicas de que nos habla el colega.

Es incuestionable que si no se adoptan medidas, si no se guardan todos los preceptos que la higiene aconseja en estos casos, puede tomar una epidemia caracteres aterradores.

Por eso suscribimos sin rodeos las palabras de nuestro colega en cuanto se refiere a las energías en la adopción de medidas sanitarias.

Dice «El Liberal»:

«Nosotros, que no somos de bandería partidista, ni estamos afectos tampoco al personalismo de ningún prohombre político, a fuer, únicamente, de ciudadanos imparciales si afirmamos honrados, de manera tal, que, dada su preparación, su energía y su tenacidad, nuestro ilustre paisano don Juan de la Cierva y Peñafiel es quien mejor podría ofrecer aquella suprema dictadura sanitaria del país.

¡Sería la sola dictadura saludable y popular que alabáramos entusiastamente, aun siendo tan fervorosos demócratas!

Necesita España, en el ministerio de la Gobernación, que ahora no puede ni debe ser utilizado para los tradicionales y pequeños menesteres de la baja política, un cerebro pensador, una infatigable voluntad: toda la recedumbre de un carácter... ¡El señor García Prieto, a fuerza de resultar benditoso y confiado, se nos aparece muy débil, en su actuación sanitaria! Y esto exige las más trascendentales y violentas resoluciones de Gobierno, para procurar la salvación del país en el trance agobiador de ese poste mortal.

En lo que a Murcia se refiere, reconociendo con el colega que las medidas higiénicas tienen carácter inaplazable, debemos consignar que ya en nuestro pasado número dába-

mos la noticia de que el alcalde señor Pérez Marín había dispuesto la reunión de la Junta de Sanidad para ayer, y que a los médicos municipales se habían dado las órdenes oportunas para que informasen sobre el curso de la enfermedad.

Deseamos de todas veras que el nuevo conflicto, quizá el de mayor cuidado que pueda ofrecerse, sea pasajero y sin importancia; pero no hay que olvidar aquello de «A Dios rogando y con el mazo dando».

## La política en Cartagena

### Reunión de los conservadores

Como consecuencia de los recientes sucesos desarrollado en el Municipio cartagenero, de los que ya dimos cuentas a nuestro lectores, que trajeron como consecuencia la retirada del Ayuntamiento de la minoría conservadora, conducta que siguió después la minoría liberal payana, se ha celebrado una reunión en el Círculo Conservador presidiéndola el jefe del partido don José Maestre.

El concejal don Miguel Pelayo hizo uso de la palabra y expuso los términos en que está planteado el problema municipal y dió cuenta de la actuación de la minoría conservadora.

Dan José Maestre dedicó grandes elogios a la campaña digna y honrada que realiza la minoría, y le alentó para que continuara por el mismo camino intensificando su acción con estudio detenido de todos los problemas que afectan al Municipio y a Cartagena.

Dijo que el partido conservador estaba totalmente al lado de la minoría conservadora en su labor por Cartagena.

También hablaron los diputados expresándose en el mismo sentido.

Se acordó que la minoría vuelva al Ayuntamiento a continuar su labor patriótica. Asistirá a la sesión de mañana.

Se acordó celebrar un banquete que presidirá el señor Maestre.

## EL CALOR

Esto ya es pasarse de la raya. No se tiene memoria de un mes de Septiembre en que el calor haya apretado como ahora. No es ya el «veranico del membrillo», que aunque áspero en el fondo es dulce y agradable: es un verano con toda la barba; estos días que estamos padeciendo son exactamente los mismos que aquellos clásicos de la Virgen del Carmen y Santiago.

Otras veces se ha sentido calor durante el día, pero al llegar la noche venía el fresco y algunas veces el frío; ahora se tiene el mismo calor a las doce del día que a las dos de la madrugada.

Ayer soplaban un aire caliente, africano, verdaderamente agobiador.

No es de extrañar, pues, lo del Soldado de Nápoles; no ya un soldado, un cuerpo de ejército entero de gripes, de tifus, de cólera, de demonios encendidos es lo que nos va a venir encima.

Hemos tenido unos días en que las nubes se han paseado sobre nosotros anunciándonos una lluvia consoladora y salvadora; pero las nubes se marcharon sin derramar una gota de agua, y ha vuelto el tiempo seco y asfixiantes que nos está haciendo sudar como en los mejores días del pasado verano.

Este termina oficialmente mañana; pero hasta en esto todo lo que es oficial es embustero.

Encima de todas las cosas que nos agobian no nos faltaba más que esto; si la cosa sigue así solo Dios sabe lo que va a ser de nosotros.

No está mal que los que salieron de veraneo estén padeciendo este contaverano tan decentito; pero ¡por Dios!, que los que no hemos veraneado llevamos cinco meses sudando a chorro abierto.

Ya será hora de que nos entre a nosotros la sequía.

## Cosas

Don Melquiades Álvarez ha gritado en Oviedo:

«Yo quiero el poder; yo anhelo el poder; yo busco el poder».

Pues nada, caballeros; agitemos los moqueros y gritemos todos:

¡Que se lo den! ¡Que se lo den!

También ha dicho el gran Alvarez que el partido reformista tiene una gran fuerza en España.

Pues si que la tendrá; pero nos acordamos de Madrid, de Oviedo y de Castropol y vemos a don Melquiades derrotado en las tres partes.

Ahora, que como eso lo decía en un banquete quizá se refiera a las fuerzas digestivas.

Dice un periódico:

«En la aldea de Royos, de 90 vecinos que tiene hay 120 personas persoatacadas de gripe».

En ese pueblo hay muchas más personas que vecinos.

¡Qué cosas, hombre; qué cosas!

El Gallo ha dado en Barcelona una corrida a su beneficio y ha ganado 80.000 pesetas.

Y aun dicen los periódicos que Rafael quedó muy mal.

Con diez y seis mil durazos en el bolsillo cualquiera queda mal.

Dice un periódico madrileño:

«El señor Tercero es el único teniente alcalde que realiza una valiente campaña en favor del vecindario.»

Total: que el señor Tercero está resultando el primero.

Las señoras de los coros de los teatros madrileños se han constituido en junta de defensa.

Muy bien; pero cuando acuerden el paro no se deberá decir que es de brazos caídos, sino de gargantas calladas.

Y que es muy probable que ese paro lo agradezcan mucho los oídos de los espectadores.

¡Rediez y como vienen los periódicos madrileños contra la censura!

El censo se está despachando a su gusto; y lo que los sorprende a muchos colegas es que se trate del señor Lopez Ballesteros que toda la vida ha sido periodista.

Pero, hombre; ¿es que no se acuerdan ustedes de que no hay peor cuña que la de la misma madera?

Ahí tienen ustedes el Soldado de Nápoles, que con quien más se está ensañando es con los soldados.

CH.

## La venta de huevos

Ayer mañana se pusieron a la venta del público en la plaza los huevos que fueron decomisados por la guardia municipal en el camino de Molina, servicio importantísimo que ayer mereció los comentarios de todo el vecindario junto con los naturales y justísimos elogios al señor Lacárcel y a los guardias a sus órdenes que lo realizaron.

Para la venta de dichos huevos



VIII ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## DOÑA PILAR BERNAL FERNANDEZ

que falleció en Molina del Segura el 21 de Septiembre de 1910

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de dicha villa, el día 21 del actual, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Su viudo, don Pedro José Vicente Bernal; padres, hermanos; tíos y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que recibirán especial favor.

Molina del Segura 20 de Septiembre de 1918

Los Emos. Sres. Nuncio de S. S. y Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. e Ilmos. señores Obispos de Sión y de Cartagena se han dignado conceder 100, 200 y 50 días de indulgencias, respectivamente, por cada acto de piedad o caridad que se practique en sufragio del alma de la finada.

(7)

fué preciso formar cola por el número considerable de personas que acudían a comprarlos; también fué necesario limitar la venta pues por muchos se hacían grandes pedidos que no era posible atender si se quería hacer un reparto equitativo.

Se despacharon 1250 docenas de huevos.

Los 2000 huevos restantes se reservaron para los Asilos benéficos y otros establecimientos.

Nuevamente enviamos nuestro aplauso a la guardia municipal pues gracias a ella pudo ayer Murcia abastecerse de huevos.

En este asunto es preciso no levantar mano: y creemos que de ello estarán convencidos todos, especialmente las autoridades.

## LA ENFERMEDAD REINANTE

En la provincia

Las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia acerca de la marcha de la epidemia gripal reinante son bastante desagradables.

En algunos caseríos del término de Caravaca se encuentran enfermos casi todos los vecinos, haciéndose muy difícil la asistencia facultativa y habiéndose registrado algunas defunciones.

En Lorca continúa propagándose mucho siendo ya bastante el número de atacados; también se registran muchas defunciones, aunque muchas de ellas están ocasionadas por complicaciones con otras enfermedades.

Sigue siendo muy difícil la situación en Aguilas donde hay muchos atacados; aun no tenemos noticias de que se hayan enviado allí los socorros que con urgencia se reclamaron de Madrid.

En otros pueblos de la provincia son muy numerosos los atacados.

Hay que temer que esta propagación siga en aumento pues en la provincia de Alicante, con la que tenemos tan continuado contacto, es verdaderamente extraordinaria la propagación del mal.

En Murcia

En la capital la invasión gripal no es verdaderamente importante. Hemos tenido ocasión de hablar con varios médicos y estos nos aseguran que tienen muy pocos enfermos y estos no revisten caracteres de gravedad.

La invasión de la gripe en Murcia, hasta ahora y Dios quiera que no pase de ahí, es mucho menos importante que lo fué en el mes de Mayo.

Donde más se ha cebado, y esto está ocurriendo en todas partes, ha

sido en los soldados de la guarnición; en el batallón de Artillería el número de atacados asciende a muy cerca de setenta, pero se nos asegura que ningún caso ofrece gravedad.

La Junta de Sanidad

Ayer, convocada por el alcalde, se reunió la Junta municipal de Sanidad.

Concurrieron a la reunión los médicos titulares.

Se trató de la epidemia reinante habiendo dado los facultativos informes altamente satisfactorios para la tranquilidad del vecindario.

El alcalde en la sesión de esta tarde en el Ayuntamiento dará cuenta de lo tratado en esta reunión y de los acuerdos adoptados.

## Guardia municipal

Denuncian a Juan José Mateo, vendedor de peros, por faltas en el peso.

A Manuel López, por tener en la pesera un trozo de carne pegada de 20 gramos.

A Enrique Ruiz Sánchez, se le retira un peso por no estar fiel.

Por no obedecer y dejar el carro de mano en la vía pública, ha sido denunciado Antonio Serrano, retirándole el carro al patio del Ayuntamiento.

## La escasez de aguas

Una comisión

Una numerosa comisión de regantes de las acequias de Aljufía y Barreras estuvo ayer a visitar al diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga, presidente de la Junta de Hacendados.

Le dieron cuenta de que a consecuencia de la pertinaz sequía y la escasez de agua que trae el Segura, las acequias de la huerta van casi en seco, y en estos momentos en que hay que realizar operaciones muy importantes, entre ellas la plantación de habas, esa escasez originará grandísimos perjuicios a la huerta.

Como presidente de dicha junta solicitaban de él que realizara las gestiones necesarias para conseguir que se dejaran correr las aguas de los pantanos aumentando así el caudal del Segura y pudiendo conseguirse llevar las acequias la cantidad necesaria para atender a las urgentes y perentorias necesidades de los huertanos.

El señor Díez de Revenga, haciéndose cargo de la razón de lo que se solicitaba, ofreció a la comisión que iba presidida por don Antonio Miralles, que con toda urgencia comunicaría la petición a la División Hi-

dráulica del Segura para que se gestionará la circulación de las aguas de los pantanos.

Nosotros esperamos que la petición hecha será atendida con la urgencia necesaria, pues de continuar la sequía agobiadora de estos días serán enormes los perjuicios que se ocasionen a la huerta.

## TEATRO CIRCO

Siguió anoche proyectándose la película en quince episodios «El secreto del submarino».

El público, muy numeroso también anoche, sigue con gran interés las incidencias de la película. El argumento es verdaderamente interesante.

El inventor de un secreto para un submarino ha sido asesinado, y su hija se entera de que la fórmula del secreto estaba en unos libros que había vendido en una subasta para poder atender a sus necesidades. Al mismo tiempo se enteran tres personas más que quieren el secreto, y toda la acción está en las peripecias que sufren en busca de los libros y en las luchas que mantienen unos con otros para ir quitando molestias de enmedio.

No hay que decir con la ansiedad que sigue todos incidentes el público que, como es natural, ha tomado ya partido por los buenos y está deseando que revienten los malos.

Esta noche seguirá la película, proyectándose los episodios 5.º y 6.º.

Hay quien se levanta deseando que llegue la noche para saber como se las componen Cleo para salir del poder de sus enemigos.

## Subsistencias

El «Boletín Oficial» publica la siguiente circular:

El Excmo. Sr. Ministro de Abastecimientos en 14 del actual mes comunica la Real orden siguiente:

«En vista de las consultas formuladas con respecto a si en virtud de lo dispuesto en el R. D. de 10 de Agosto próximo pasado, cabe consentir la circulación de trigo que se compre para emplearse en la siembra que se efectúe en término municipal distinto de aquel en que la venta se realice.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que puede V. S. autorizar hasta el 30 de Octubre próximo la circulación del trigo que se destina al fin indicado, ajustando el procedimiento al que para la salida del grano que se invierte en el pago de

rentas e iguales determina la Circular de la Comisaria general de Abastecimientos de 30 Agosto próximo pasado y

Segundo. Que además de los requisitos de que queda hecho mérito, y con objeto de evitar que ese medio se pretenda burlar la finalidad que persigue el precitado Real decreto de 10 de Agosto próximo pasado, se exija a los interesados que dirijan solicitud en forma a ese gobierno civil por conducto y con informe de la alcaldía correspondiente, en el que se hará constar la superficie de terreno que aquel dedica al cultivo del trigo en el término municipal respectivo, y la cantidad de dicho cereal que reservó para siembra en la declaración jurada que estaba obligado a presentar antes de proceder al levante en las eras de la cosecha del actual año agrícola, no pudiéndose en ningún supuesto autorizar la salida de trigo al solicitante que disponga de existencias suficientes para atender a la siembra de sus tierras, salvo que se comprometa a entregar el sobrante de tales reservas para el consumo público en las condiciones que señala el tan repetido Real decreto de 10 de Agosto próximo pasado.

Lo que se inserta en este periódico oficial para conocimiento general y con el fin de que los señores alcaldes se sirvan dar a la preinserta Real orden la mayor publicidad por todos los medios a su alcance.

Murcia 17 de Septiembre de 1918. —El Gobernador, Cesar de Medina.

De Enseñanza

Un concurso

De conformidad con lo dispuesto en el Real decreto de 17 de Junio de 1916 y Real orden de 29 de Septiembre del mismo año, se anuncian para su provisión, entre Maestras nacionales de esta capital, cuatro plazas de Directora y cuatro de Auxiliar de las clases de adultas establecidas por la primera de las disposiciones citadas.

Las maestras que se crean con derecho a desempeñar dichas clases lo solicitarán de esta Inspección en el plazo de ocho días, contados desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, acompañando a la instancia la correspondiente hoja de servicios certificada.

Murcia 15 de Septiembre de 1918. —La Inspectora, Faustina Alvarez Garcia.

Gobierno civil

El Juzgado de Instrucción del Arsenal de Cartagena, remite requisitoria llamando a Gervasio Pérez Amat.

La Guardia civil de Fortuna comunica haber sido detenido el sujeto Antonio Mendez Cutillas, que estaba reclamado por el aquel juzgado.

La de Archivería da cuenta de haber detenido a los vecinos de Caravaca, Antonio Salcedo López y Antonio Martínez Lopez, por promover una riña en la calle Larga de dicho pueblo resultando el primero, con heridas contusas que fueron calificadas de leves.

La benemérita de Fuente Alamo ha detenido a Gines Sánchez Redon por amenazar de muerte a Francisco Lopez Campar.

La de Calasparras comunica la detención de Francisco Godínez Córdoba presunto autor del hurto de 3.700 pistones detonadores, de los almacenes de las minas de azufre del termino de Hellin.

Nueva tasa de la gasolina

Teniendo en cuenta las variaciones de precio que los petróleos brutos han experimentado en su país de origen, desde que por Real decreto de 24 de Noviembre de 1917 se restringió en España el consumo de gasolina, el ministro de Abastecimientos ha dispuesto que el precio de la gasolina de 0,720 de densidad, en fábrica y sin envase, no podrá exceder de 156 pesetas el hectolitro al por mayor.

Que el precio del sustitutivo A. N. C. núm. 2, en fábrica y sin envase, no podrá exceder de 159 pesetas el hectolitro al por mayor.

Que en los depósitos de Madrid se considerarán recargados dichos precios en 10 pesetas por hectolitro.

Los detallistas podrán recargar estos precios en más de 10 céntimos por litro, y los gastos de transporte desde el depósito de acuerdo con las Juntas provinciales de Subsistencias.

La contribución territorial

El repartimiento

Ayer publicó el ministerio de Hacienda en la «Gaceta» una real orden aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1919.

El resumen es el siguiente: Provincias de régimen común pagarán 173.501.225 pesetas. Provincias aforadas: Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra, pesetas 4.651.951 pesetas. Total, 178.153.176 pesetas.

Audiencia

Señalamientos para hoy:

Sección primera Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Yecla, por robo, contra Bartolomé Loma.

Letrado, señor Cañada (don J. de D.); procurador, señor García Gil.

Juicios orales. Una causa del juzgado de Yecla, por hurto, contra Blas Abellán.

Letrado, señor Gallego; procurador, señor Trigueros.

Sección segunda

Juicios orales. Una causa del juzgado de La Unión, por lesiones, contra Juan García.

Letrado, señor Fernández Reyes; procurador, señor Ruiz Lopez.

Otra del mismo juzgado e igual delito contra Juan Hernández.

Letrado, señor Fontes; procurador, señor Cutillas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Septiembre 1918

VIERNES XX

San Eustaquio, San Agapito, Santa Cándida y Santa Susana vrgs.

CULTOS

En la Merced.—Solemne novenario a Maria Santísima de las Mercedes. Por la mañana a las ocho y a las doce y por la tarde a las siete. Las ocho primeras tardes predicará el M. I. Sr. Lcdo. don Julio Lopez Maymón.

VELA Y ALUMBRADO

Día 20.—En la Merced por don Francisco Lechuga Barbarán.

Nota al Nuncio de S. S. en Viena

La Oficina de Correspondencia vienesa anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría ha dirigido con fecha 14 del corriente al Nuncio apostólico, monse Walfre di Bonzo, la nota siguiente: «Después de cuatro años de una guerra inaudita y de sacrificios formidables, el conflicto que desola a Europa no ha obtenido aún una solución. Constantemente guiado por el espíritu de conciliación de que está llena vuestra nota del 12 de diciembre de 1916, el Gobierno imperial y real ha decidido hacer una gestión acerca de todos los beligerantes, para invitarles a proceder a un cambio de miras confidencial que no comprometa a los participantes, y por ese medio preparar una paz llena de honor para todos

El Gobierno imperial y real se recuerda con reconocimiento del conmovedor llamamiento que Su Santidad el Papa ha dirigido el año último a todos los beligerantes, para exhortarles a entenderse y retornar a ser hermanos.

Cierto que el Santo Padre no cesa de desear ardientemente que los beneficios de la paz sean devueltos a la humanidad que sufre; nosotros esperamos firmemente que Su Santidad estará pronto a acompañar nuestra gestión con su simpatía y a cubriría con la influencia moral que conserva en el mundo entero.

He aquí por qué yo ruego a V. E. que tenga la bondad de transmitir a Su Santidad el texto siguiente de la nota en cuestión.

Recibid monseñor la seguridad de mi profundo respeto».

(Sigue a este nota el texto de la austro-húngara.)

HOMENAJE

al señor Cardenal Arzobispo de Toledo en el XXV aniversario de su consagración episcopal

Cantidades recaudadas en «El Universo» y en el Banco Popular de León XIII:

PRIMERA LISTA

Señor conde de Cerrageria, 250 pesetas.

Doña Isabel Parres, viuda de Conde, 26.

D. José Casas, de Orense, 3.70.

Señor obispo de Tarazona, 100.

D. J. Hernández, de Murcia, 25.

Señor obispo de Mallorca y suscripción de la diócesis, 200.

Federaciones y sindicatos agrícolas de Orense, 10.

Obrosos y empleados de los Automóviles «Excelsior» de Madrid, 15.

Señor marqués de San Félix, de Oviedo, 100.

Círculo Obrero de San Pedro, de Madrid, 25.

D. Justo R. de Gasteaburu y Larrea, médico de Elorrio, 5.10.

Sindicatos de Obreros de Vías públicas, de Madrid, 6.

D. Carlos Martín y Alvarez, 15.

D. José Martínez Avellanosa, 10.

Total, pesetas 794,80.

Continua la suscripción en las administraciones de los periódicos católicos, en las secretarías de los obispos y en el Banco Popular de León XIII, Duque de Osuna, 3, de tres a seis de la tarde, quien se ha encargado de la tesorería de este homenaje.

Consejo de ministros

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

En Palacio

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El jefe del Gobierno pronunció el acostumbrado discurso resumen.

Hablando de la cuestión exterior se ocupó especialmente Maura de la nota enviada por el Gobierno austro-húngaro a España con las proposiciones de una conferencia para la paz.

Habló después de la cuestión interior y dió cuenta al rey de los acuerdos adoptados en los últimos Consejos de ministros y lo que ha de tratarse en las siguientes reuniones, todo lo cual ha de constituir el programa que ha de someterse a a deliberación de las Cortes.

Se ocupó especialmente de los proyectos económicos.

Hizo resaltar la buena armonía que reina en el seno del gabinete para resolver las cuestiones económicas, y la confianza que abriga de que esta armonía no ha de verse turbada.

La política

(De la noche) (Por telegrama)

La actitud de Cambó

Sigue siendo el tema de todos los comentarios políticos la actitud de Cambó acerca de sus proyectos de conseguir las delegaciones para la Mancomunidad catalana.

Se dice que el ministro de Fomento se vio fracasado en el Consejo últimamente celebrado al intentar plantear el problema; se añade que está disgustadísimo y que el disgusto ha llegado a las filas regionalistas.

La prensa en general censura a Cambó por esta actitud que puede traer consigo una crisis antes que el Gobierno cumpla su programa.

Hay quien afirma que el Gobierno hará una declaración oficial sobre esta cuestión.

Dato

Anoche marchó nuevamente a San Sebastián el ministro de Estado.

Se ha comentado que no asistiera al Consejo de hoy en Palacio.

Los conflictos obreros

(De la noche) (POR TELEGRAMA)

Los de Puertollano

Se agrava la situación de la huelga de mineros de Puertollano.

Las mujeres son las que más excitadas se encuentran.

Han realizado numerosas agresiones contra los squirrels.

Se esperan con interés noticias de la comisión que fué a Madrid, a tratar de solucionar el conflicto.

Paro general

De Logroño comunica el gobernador que los obreros han acordado el paro general.

Confía la primera autoridad civil que el intento fracasará al llevarlo a la práctica.

La gripe

(De la noche) (Por telegrama)

Todo igual

Las noticias de hoy en provincias no acusan variación en la marcha de la epidemia.

Los médicos han podido comprobar que muchos casos degeneran en tifus y esto es lo que produce las defunciones.

El Gobierno ha reiterado las órdenes para que se extremen las medidas sanitarias.

En el ejército

Sigue produciendo grandes estragos la epidemia en el ejército.

Los atacados pasan de cuatro mil.

Se ha ordenado por Guerra la desinfección escrupulosa en los cuarteles, y que se mejore la alimentación de los reclutas que llegan debiles por falta de nutrición.

La guerra europea

(De la tarde) (POR TELEGRAMA)

Resumen de Operaciones

Frente francés

La ofensiva franco inglesa desde el Lys al Aisne ha sufrido absoluta detención.

Lo mismo ha ocurrido en el ataque americano entre el Mosa y el Mosela.

En la última jornada solo se registran episodios locales.

Hubo empujones de los ingleses al Noroeste de San Quintin y asaltos de las tropas francesas en el Soissonais.

Todas estas operaciones no fueron suficientes para modificar en lo más mínimo la firme situación de la línea germánica.

En Macedonia

Dice una parte oficial que en el día de ayer franceses, serbios y yuslavs han atacado a los búlgaros en sus posiciones de Macedonia.

Frente italiano

Las noticias referentes a la última jornada que se refieren al frente italiano no dan cuenta de operación alguna que merezca comentario.

Ultima hora

(POR TELEGRAMA) 3'30 md.

Torpedeamiento

Londres: El Almirantazgo inglés confirma que ha sido torpedeado un «steamer» británico armado.

Ocho oficiales y 50 hombres perecieron ahogados.

Retirada

Noticias de Basilea dan cuenta de que las tropas británicas de Bakn se han retirado a la Persia Septentrional.

Un libro póstumo de Rubinstein

No hará mucho se publicó en Leipzig un interesante librito, último de las obras póstumas de Rubinstein, compuesto de observaciones, pensamientos y aforismos nacidos al azar a propósito de música, artis-

tas, público, religión, política y amor.

Lo más interesante de esta variada colección son indudablemente las observaciones que hace de su personalidad, individual y artística-mente considerada.

Entre otras, dice: «Los judíos me miran como cristiano, y los cristianos, como judío; para los rusos soy alemán, y para los alemanes, ruso; los clásicos me consideran músico del porvenir, y, sin embargo, para éstos soy un retrógrado. Conclusión final: no soy carne ni pescado; soy un misero individuo.

¡Qué ilógico soy! Como hombre soy republicano y radical; en el arte soy conservador y déspota.»

Son preciosas las siguientes observaciones sobre música y el arte del piano.

«La música instrumental es el amigo más íntimo del hombre, más que sus padres, hermanos y amigos notándose esta cualidad en los días de tristeza; el piano es, de todos los instrumentos, el que más la posee, lo cual me induce a considerar este instrumento como un beneficio para el hombre. Su estudio debería forzosamente formar parte de la educación, no como medio de brillar en sociedad, sino como objeto de proporcionarse una satisfacción íntima y puramente personal.»

Y luego distingue con mucha finura:

«Tocar el piano es un movimiento de los dedos: interpretar una pieza es un movimiento del alma: abunda lo primero.»

Con respecto al puesto que ocupa en el mundo de la música, dice:

«Considero a Brahms como el continuador de Schumann: a mi mismo, como el de Schubert y Chopin, y a ambos a dos, como los últimos representantes de la tercera época musical.»

Rubinstein, en los últimos años de su vida había abandonado por completo su brillante carrera artística, y las ofertas más halagüeñas no pudieron decidirle a volver a tocar en público.

La causa de la tenaz negativa la encontramos en la siguiente característica confesión:

«Me he presentado en público mientras he observado que tocaba mejor el piano delante de un auditorio que solo para mí en mi casa; pero en cuanto me he apercebido que en mi casa y para mí solo tocaba mejor que ante el público, me he retirado para siempre.»

El telégrafo

Sin noticias

Cerca de las cinco de la madrugada cerramos la edición sin haber recibido el servicio telegráfico.

Varias veces hemos enviado a Telégrafos y no se nos ha dado razón alguna de nuestras conferencias. Indudablemente se trataba de alguna importante dificultad en el servicio porque a las tres de la madrugada comenzaban a salir algunas conferencias de las que debían recibir algunos colegas a primera hora de la noche.

Sea de ello lo que quiera el caso es que una vez más nos vemos por juzgados en nuestros intereses y contrariados también de no poder servir a nuestros lectores como es nuestro deber y nuestro deseo.

Pero conste que la culpa no es nuestra.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 19 de Septiembre de 1918.

Table with 3 columns: Observations, 9 m., 3 tarde. Rows include: Presión barométrica en milímetros, Temperatura, Dirección, Fuerza, Estado del cielo, Temper. máxima a la sombra, d. id. al sol, mínima del aire, d. id. en el reflector, Evaporación en milímetros, Lluvia, en id. de ayer.

Ascenso

Nuestro distinguido amigo y paisano el Coronel de Estado Mayor don Antonio Alcover, vizconde de Castillo de Genovés, ha sido ascendido a general de brigada en situación de primera reserva.

Reciba nuestra enhorabuena.

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 167.—MURCIA.

Viajeros

Ayer estuvo en Murcia nuestro buen amigo el notable actor don Luis de Llano que marchó con su compañía a Muia, donde dará cinco funciones en los días de feria.

—Ha regresado de Madrid acompañado de su esposa y de su hija Ania, nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga.

—Han salido para Pinatar don Adolfo Ceño y su distinguida familia.

—Para Alicante salió don Federico Capdepón y familia.

—Ha regresado a esta el profesor del Instituto don Jaime Domenech.

LA EPIDEMIA ZOTAL reinante se evita desinfectando con

Enfermos

Está mejorado de su dolencia don Ramón Martínez García.

—Está enfermo el joven don Jose Mazón Torrecilla.

Eternit-Metzger. Pizarra de cemento y amianto para fachadas, cubiertas y zócalos; evita la humedad. De venta Domingo La Rosa, Sociedad, 7.

Estudiante aprovechado

El joven don Juan Sánchez Monteaudo, ha terminado el primer curso del Bachillerato con brillantes notas, habiendo obtenido en la asignatura de Geografía general de Europa la nota de sobresaliente con Matricula de Honor.

Reciba nuestra enhorabuena el estudioso joven, que hacemos extensiva a su padre nuestro querido amigo don Juan J. Sánchez y demás familia.

Cálculos y Arenillas

Desaparecen radicalmente con el uso del calculifugo vegetal del Doctor Benitez. De venta en todas las farmacias.

Escuela Normal de Maestras

Los exámenes de ingreso darán comienzo el día 23 de este mes, siguiendo los de asignaturas.

Número atrasado de este periódico 20 céntimos.

Espectáculos

Teatro Circo

Sección continuada de cine todas las noches a las siete y a las nueve y media.

Número suelto de este periódico 10 céntimos

La Protectora

Número premiado en el día de ayer, 163.

SOLEMNE NOVENARIO

En el templo de la Merced se está celebrando en estas noches el solemne novenario que a la excelsa Redentora de los cautivos, Maria Santísima de las Mercedes, dedican anualmente sus devotos y archicofrades.

Este año, que se conmemora el séptimo centenario de la fundación de la Orden Mercedaria, tanto el ca-

...encargado de la iglesia, como presidenta de la Archicofradía y vecinos del barrio, haciendo un es-

Con este motivo el templo se vé todas las noches lleno de fieles que acuden a escuchar las hermosas y eocuentes oraciones sagradas que el señor Maymón pronuncia.

Este sabio y elocuentísimo orador sagrado, en la primera noche del novenario alentó a los fieles para que no decaiga el amor y devoción a la Virgen, citando aquellos tiempos de feliz memoria en que regia el templo aquél, el virtuoso, digno y ejemplar sacerdote, tan querido y llorado por todo el barrio, cuyo recuerdo vivirá siempre en nuestra memoria; y que consagró su vida entera al culto y servicio de la Madre de Dios, en su hermosa advocación de las Mercedes. Estas frases de justo elogio hácia el inolvidable don Pedro Belandó, conmovieron hondamente a toda la concurrencia y arrancaron las lágrimas.

Los que nos hemos criado en ese simpático barrio y profesamos una grande devoción a la Virgen de las Mercedes, estamos alegres y orgullosos, al ver que se intenta levantar la devoción a esa Divina Señora, y nuestro pecho se desborda de entusiasmo cuando por las noche entramos en el templo y lo vemos lleno de fieles, que acuden a presentar sus súplicas a la Madre de Dios.

De esperar es que tanto el capellán como la digna presidenta y todo el barrio de la Merced sigan trabajando por que no decaiga el culto y devoción, y que en el próximo año se celebre el novenario también con sermón, y lo que mucho me alegraría sería volver a ver la suntuosa y magna procesión de que tanto nos enorgullecemos los mercedarios.

Un mercedario.

Páginas de la campaña

Albores de paz

Austria-Hungria ha dado virilmente una sencilla fórmula de iniciación en el anhelado camino de la paz.

También en Diciembre de 1916 formularon los Imperios centrales una oferta de paz clara y precisa y la respuesta de los aliados fué la burla, la ironía y el desprecio y eso que siguen sosteniendo que pelean por la victoria del derecho y por el encumbramiento de la civilización.

Aquella respuesta señaló la evidente voluntad de un afán destructivo, de un deseo loco de aniquilamiento que marcó en los Imperios

centrales la voluntad absoluta de guardar su existencia.

Hoy día vuelve a tenderse un nuevo asidero de paz; no es ocasión todavía para juzgar más que a la ligera la impresión que el hecho ha producido en los pueblos de la Entente, pero esta impresión aparece amargada con aquel mismo afán destructivo que nego otras veces a la humanitaria acción de procurar digna y decorosamente un rotundo fin a esta discordia inacabable.

Mucho me temo que ahora vuelva a ocurrir lo mismo, que reaparezcan aquellas mismas censurables doctrinas probando el sensato realismo de las elocuentes palabras del Kaiser cuando al hablar el día once a los obreros de las fábricas militares en Essen, les dijo que el odio solo vive en aquellos pueblos que se sienten vencidos y que el alemán no conoce el odio, pero si el verdadero enojo que da el golpe al enemigo, pero cuando este está vencido y se desangra los alemanes le ofrecen su mano y cuidan de su curación.

Los anglo-sajones son firmemente tenaces y esto explica la persistencia de su odio.

Contra esa persistencia solo recordó el Emperador, al cerrar su discurso, su famosa invitación: «Transformaos en acero y el bloque del pueblo alemán, soldado en acero, demostrará al enemigo sus fuerzas».

Se trata de cumplir el deber prometido por nosotros y que la fuerza del cuerpo haga todo lo posible por la patria.

Ahora se trata de levantar las espaldas alemanas, de fortificar los corazones y de dar tensión a los músculos en la lucha contra todo lo que esté contra nosotros por más tiempo que dure.

¡Que Dios nos ayude!».

Ante esta nueva invitación a una concordia de los espíritus y de los pueblos solo los locos pueden negarse, con todas las tremendas responsabilidades que la historia acumulará sobre ellos; el pretextar que se trata de una argucia de un pueblo desfallecido y agotado será además una burda mentira llamada a envenenar el espíritu de los pueblos en lucha, a engañarlos con otro cúmulo de inexactitudes que, al demostrar la práctica y sancionar el tiempo, su falacia, pueden ser armas que los mismos pueblos indignados espriman contra sus ciegos o apasionados gobernantes.

En fin, esperemos la contestación.

COMANDANTE CUNAXA

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10.

DE SUCINA

En este pueblo se han organizado numerosos festejos con motivo de la festividad de la patrona, Nuestra Señora del Rosario, los que tendrán lugar los días 6, 7 y 8 de Octubre.

Habrà solemne función religiosa predicando el elocuente orador sagrado don Sebastian Marco, de la vecina diócesis de Orihuela.

Los mayordomos don Antonio Perez, don Antonio Cánovas, don Miguel Sanchez y don José Jara, han tomado con verdadero celo la realización de estos festejos, que de seguro han de dejar grato recuerdo entre estos vecinos.

Tienen ya contratada la banda de música de Alquerías. También han organizado un magnífico castillo que el polvorista Pedro Garcia Lopez, de Beniel, se encargará de canfeccionarlo.

El día de la Virgen habrá carrera de cintas, las que han sido bordadas por las jóvenes de la localidad.

El pueblo, que vé con agrado la realización de estos festejos, ayudará a costearlos, si bien hay que hacer notar que los señores Guillamón, Marqués de Molins, don Antonio Gomez y otros señores pudientes, son los que más contribuyen a esta obra.

CORRESPONSAL

Las delegaciones y los catalanistas

Dice «El Imparcial».

«A confesión de parte...»

Aunque la presencia del señor Dato en Madrid y las corrientes de transigencia que se atribuyen al señor Cambó desviarán por unos días la atención del público hacia asuntos de fronteras afuera, con ser tantos y tan graves los de política interior que hay planteados, ayer siguió hablándose en diversas tertulias de las famosas delegaciones que persiguen los regionalistas de hace algunos años, nacionalistas hoy, y del pensamiento que anima a su cabeza visible. Y como conviene que el país entero se penetre de la posición que cada cual adopta y del fundamento de los comentarios a que aludimos, nos limitamos a traducir de uno de los últimos números de «La Veu de Catalunya», órgano de la Liga y sus secuaces, los siguientes párrafos, que son demasiado elocuentes; así nadie podrá atribuirnos segundas intenciones:

«Ahora, más que nunca, conviene repetir, como ha repetido Cambó en Gijón, que nuestra cooperación en el Gobierno de España no significa rectificación ni mengua de nuestros ideales autonomistas, cada día más firmes, cada día más arraigados en la conciencia nacional de Cataluña. Esta cooperación significa que no-

sotros no creemos incompatible la grandeza de España con la libertad de Cataluña; es más, nosotros no creemos posible una España grande sin una Cataluña libre.

«Por eso Cambó ha dicho en Gijón que tiene fe ciega en el porvenir de España; lo ha dicho claramente. Pero todo hombre recto ha de entender que la fe ciega en la grandeza de España es siempre sobre la base de la libertad de Cataluña. Así estas ideas están dentro del pensamiento de nuestro caudillo.»

Y ahora que cada cual se devane los sesos para pensar en qué está aherrojada Cataluña».

Número atrasado de este periódico 20 céntimos.

Publicaciones

«Revista de Derecho Privado»

A los Abogados, Jueces, Notarios, Registradores, etc., interesa conocer la «Revista de Derecho Privado», única que en España se publica especialmente dedicada al estudio del Derecho civil y mercantil y sus procedimientos (Doctrina, Legislación, Jurisprudencia: Canónica, de las Salas 1.ª y 3.ª del T. S. y de la Dirección general de los Registros (Hipotecaria y Notarial), comentada y concordada; Bibliografía etc.), y acaba de publicar el número 60 (Septiembre 1918), cuyo sumario es como sigue:

«La nueva legislación canónica y el Derecho supletorio de Cataluña», M. Isabal, Decano del Colegio de Abogados de Zaragoza.

Cuestiones prácticas: «Sobre nulidad de testamentos», Evaristo Louzao, Reg. de la Propiedad.—«Responsabilidad del cónyuge viudo usufructuario», A. Carrasco Alvarez, Abogado.

Jurisprudencia: del T. S.: A) Civil, B) Mercantil, I. de Casso, Catedrático de la Univ. de Sevilla.—«Enjuiciamiento civil», Dr. Paulo.—«Contencioso-administrativa», R. F. de Velasco.—«Notarial», L. Lázaro y Junquera, Notario.

Revista de Revistas: «En idioma extranjero», J. Castán, Catedrático de la Univ. de Murcia.—«En idioma castellano», E. Ruiz Carrillo.

Notas Bibliográficas, Ramón Gayoso Arias, Juez de Instrucción; J. Castán, Catedrático de la Univ. de Murcia; E. Ruiz Carrillo.

Advertencia: Las suscripciones comienzan en Enero o Julio. España, semestre, 6 pesetas; año, 12 pesetas; Extranjero, año, 15 pesetas. El Administrador, don Estanislao Maestre, calle de las Pozas, 12, Imprenta, Madrid, a su elección, remite números de muestra de los publicados a los que lo soliciten y ejerzan cualquiera de aquellas profesiones.

«Espigas y Azucenas»

Esta interesante revista contiene el siguiente sumario:

Del momento. El Centenario de Covadonga: P. Miguel.—Flor eucarística (Sta. Rosa); P. Urbano.—Hierro candente (poesía): P. Leturia.—Espiguitas. Y no teneis miedo al pecado venial?: P. Vega.—Divulgando. Cuidado con los gatos: P. Bailón.—Al Sacramento (poesía): P. Iglesias.—Incienso.—Ocios y solaces. Una mujer económica: C. Hernández.—Arbor una nóbilis (poesía): P. Pumarega.—Flores.—De China. Correspondencia: P. Ponçe.—Glorias y grandezas del cristiano: P. Urbesalgo.—Noticias.—Suscripción para las misiones de China.—Grabados: S. Francisco de Asis; (Barcelona) Fachada de la parroquial iglesia de Sta. Maria del Pino; (Salamanca) Fachada del Convento de San Esteban.

España en Marruecos

El cultivo del algodón

El alto comisario de Marruecos, general Jordana, acompañado del coronel de Estado Mayor Sr. Gomez Souza, de los delegados de Fomento, ingenieros y periodistas, estuvo ayer en las inmediaciones de Rio Martín, viendo las nuevas plantaciones de algodón hechas en una hectarea de terreno.

La prueba ha dado excelentes resultados, porque hay matas con 90 capullos.

El general Jordana mostróse satisfecho y alentó al señor Felio, autor de la idea de estas plantaciones, para tomar grandes extensiones de terreno y dedicarlas al cultivo del algodón.

Ofreció conceder en Larache otros puntos de aquella zona para igual objeto.

La Sociedad algodonera anuncia ya la ampliación del capital para la explotación del negocio algodonero.

«Boletín Oficial»

El del día de ayer contiene:

Parte oficial, Continuación del R. D. modificando la imposición municipal y los medios legales de exacción al impuesto de Consumos.

Edicto de la jefatura de minas sobre pertenencias de la mina Los Pollos.

Id. de la inspección de primera enseñanza para la provisión de las clases de adultos.

Id. de la Administración de Aduanas de Cartagena y requisitoria del juzgado militar de esta plaza.

Circular de la Administración de Propiedades. Edictos de Contribución.

li. del Ayuntamiento de Ojós. Citaciones de los Juzgados de Instrucción de Zaragoza, La Unión, Cartagena y Cieza.

Plomo y Plata

Sigue invariable en Londres e precio del plomo que se cotiza a L. E. 29-0-0 por tonelada.

La plata también presenta firmeza en su precio que sigue siendo el de P. 53 1432 la onza.

Los fundidores de esta continúan pagando las entregas que de ambos minerales se les hagan en el actual mes de Septiembre a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y a catorce reales la onza de plata, con los descuentos usuales de 5 tipos y 5 reales. (De «La Gaceta Minera».)

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN

Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 0.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 3. Defunciones, 3. Matrimonios, 1.

Motors y gasógenos para consumo

Instalaciones completas de elevación de agua para riegos

Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias.

Presupuestos e informes: E. Barbé Calle Pascual, 13.

Impresos. En esta imprenta se hallan a la venta: Avisos para el Juez y Actas de matrimonio.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos, y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos.

Tratamiento antirrábico por el método de Hoggys.

Baiorruovo.—Letra A. Frente al Horno de la Puensanta.

Advertisement for GARGANTA MARI Y OIDO, featuring a portrait of a man and text about dental services.

sospechar nada, sin comprender lo que experimenta, se interesa vivamente por él.

—¿Y eso, a mí qué me importa?

—¿Qué le importa?... De nuevo se encostrarán fatalmente, la condesa le preguntará, como lo ha hecho con Leontina Blanchard, y entonces sus impresiones, y aun no sé qué que habla al corazón de las madres, puede bastarle para descubrir la verdad.

El vizconde meneó la cabeza, y una sonrisa extraña cruzó por sus labios pálidos.

—Todo eso es poco probable—dijo;—si puede haber algún peligro ya trataré yo de evitarlo. Así pues, queda convenido—añadió, haciendo pesar sobre su madre el peso de su mirada dominadora,—que usted guardará silencio.

—Pero...

—Soy y quiero seguir siendo conde de Lucerolle—añadió con voz borda.

—¡Me callaré, me callaré!—balbuceó la madre. En hora buena—replicó con tono seco;—veo con placer que es usted una buena madre.

Luisa salió de la habitación tambaleándose.

—¡Dios mío, Dios mío!—murmuró;—¡tambien yo soy una infame!

XVIII

La campaña

Una vez solo, el vizconde empezó a pasearse

por su habitación febrilmente presa de extraordinaria agitación. Su palidez seguía siendo intensa los labios le temblaban, y los relámpagos sombríos de su mirada no se extinguían.

—¡Me ha comprendido, se callará!—murmuró.—¡Luisa mi madre, y mi padre en presidio! ¡Así lo dice ella, y así es! Lo que me ha contado ha sido para mí como un sueño infernal... ¡Si se le ocurriera hablar, qué calda! Pero no, guardará silencio, soy su hijo... Por su hijo una madre no retrocede ante nada. ¡Oh, durante un instante me he sentido aniquilado, como si el rayo del cielo hubiese caído sobre mí... Se comprende, ante tamaña revelación. Vamos, vamos, será cuestión de suponer que se trata realmente de un caso, de una pesadilla que me ha atormentado. Continuo siendo el vizconde de Lucerolle, y la prueba es que mi noble padre ha pagado ayer una parte de mis deudas... Desgraciadamente existe el otro... Abandonado por Pedro Ricart, ¿por qué no ha desaparecido por completo? ¡Por qué no ha muerto! ¡Ese genio malo lo debe proteger! No sabe nada, ni nada sospecha. Después de todo está tranquilo, dichoso, puesto que piensa en casarse. Es cerrajero, pues que fabrique cerraduras... De todos modos, como lo ha dado entender Luisa, en un momento dado, puede ser peligroso; eso no puede ser, no, no debe ser.

Quedó un momento inmóvil, con la cabeza inclinada, el ceño fruncido, absorto en sus pensamientos.

mentíos. Después reanudó su paseo repitiendo:

—¡No, no debe ser!

Casi en seguida añadió:

—¡Si, si, no carece de inteligencia mi madre; desde lejos lo que puede perjudicar a su hijo. Se detuvo delante de un espejo y se estrechó al verse la cara.

—Si mis amigos me vieran así se dijo, no me conocerían.

Gotas de sudor frío bañaban su frente. Tomó una toalla y se la pasó repetidas veces por la cara.

—¡Catamba—añadió;—soy bastante impresionable! ¡Vamos, vizconde de Lucerolle, nada de debilidad! ¡En vez de doblegarme, es preciso que te yergas, alta la frente, y dispuesto a presentarle cara a la tempestad!

Acabó de vestirse sin dejar de repetirse. Había en seguida uno de los cajones de un «secretaire» y se llenó el bolsillo con monedas de suaves.

Volvió a mirarse por última vez al espejo para asegurarse de que su rostro había vuelto a tomar la expresión ordinaria, y salió del palacio sin decir nada a nadie.

—¿Dónde iba?

Se le había ocurrido una idea. Iba a preparar sus medios de acción para poner en práctica un plan suizo que acababa de concebir.

No perdió el tiempo. Tres días después lo encontramos instalado en la calle de la Gaceta 40.

# Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servel

Villateal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR/GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

## AUTOMOVILES 'DOGGE'

Torpedo 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

## Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.--Cartagena

# Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

Especialidad en jarabes y Anisados finos y corrientes

Planes catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

# BAZAR MURCIANO

En Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

## Precios del Mercado

### LONJA

Precios del día 19:

Patatas, 11'00.—Pimientos gordos 00'00.—Melones, 8'—Pepinos, 0'00—Manzanas 00'00.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 00'00.—Tomates, 7'00.—Peras 00'00.—Bajocas, 21'00.—Ciruelas, 0'00—Cebolla 4'00.—Sandías, 4'00.—Judías, 00'00.—Berengenas, 0'30—Peros, 00'00.—Pimientos, 8'00.—Melocotones, 00'00.—Limonos 07'00

### PESCADERIA

Precios del día 19:

Lenguado, 2'00.—Mero 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 1'40.—Boga 1'20.—Mujol, 1'20.—Dorada, 1'20.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel 0'00.—Salmonete, 2'50.—Magres, 1'20.—Atún, 0'00.



Hojas para máquinas de afeitar  
La mejor marca «Gillette»  
Cuatro ptas. paquete de una docena  
BAZAR MURCIANO

Número suelto de este periódico 10 céntimos

Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

Aprendiz. En la imprenta de este periódico se necesita uno.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.  
Máquinas de hacer géneros de punto y agujetas.  
Máquinas para escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.  
Bicycletas, Motocicletas y accesorios.  
Gramófonos, discos y accesorios.  
Camales de hierro y de madera.  
Muebles de todas clases y «servidor»  
Talleres de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Bogata 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZOS

# BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Casa fundada en 1888.

## Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océano y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio de análisis para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eximio agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase a la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Representación: Apartado núm. 840.—Dirección telegráfica y telefónica: Salice MADRID

# FUMADORES ¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculo; etc.

Lo fuman a diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta

Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

# Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria.—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El vapor Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cojón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor

Lineas al Río de la Plata y al Brasil

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto

Agente en Murcia: Magin Peña Torres. Belluga, 8

## La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres. Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.

Rambla de Cataluña 15 y Cortés, 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.)

Delegado en Murcia

BON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Reservas comparadas

ANO 1916

Capital suscrito. . . . . 5.000.000

Id. desembolsado. . . . . 1.500.000

Reserva estatutaria. . . . . 1.000.000

Reservas técnicas. . . . . 2.750.986 72

Id. de previsión y garantía. . . . . 1.120.905 91

Primas netas. . . . . 6.301.681 45

Reservas indemnizadas hasta el día 31 de Dize. . . . . 21.055.908 23

ANO 1917

Capital suscrito. . . . . 5.000.000

Id. desembolsado. . . . . 1.500.000

Reserva estatutaria. . . . . 1.000.000

Reservas técnicas. . . . . 3.563.375 40

Id. de previsión y garantía. . . . . 1.015.7 96

Primas netas. . . . . 7.808.639 76

Reservas indemnizadas hasta el 31 de Diciembre 27.898.465 32

# BAZAR MURCIANO

En Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Mayor, 33